



外战“丢人”是塞蒂恩下课最直接的导火索——

继任者更懂“人情世故”

在联赛接连遭遇挫折之后，北京国安在国庆假期的比赛中，并没有迎来人们期待的触底反弹。面对实力并不如自己的澳大利亚对手，球队客场以0比3完败给麦克阿瑟队，这样的结果不仅让球迷们再次失望，也丢失了国安队外战出色的优良传统。

那场亚冠比赛结束后，失望的国安远征军在澳大利亚的看台上，再次向球队和主帅塞蒂恩讨说法，而杨立瑜更是在这一环节中，提前离开，再次引发了和球迷的沟通危机。

专题撰稿 特约记者 扈友



张源送行，塞蒂恩落泪

塞蒂恩无视俱乐部叮嘱

经历了连续让人感到不理想的结果后，国安高层终于痛下决心，在国庆假期期间，俱乐部最终做出了让西班牙老帅塞蒂恩下课的决定。

据了解，在出征澳大利亚前，国安俱乐部高层还曾经特别和塞蒂恩谈话，叮嘱这位老帅一定要发扬好球队外战的出色传统，扭转之前亚冠二级联赛第一场主场和越南队比赛时，场面被动的局面。然而就是这样的叮嘱，也没有改变西班牙老帅的心意，在中超联赛进入间歇期，未来18天没有比赛的大背景下，塞蒂恩仍然坚持在亚冠客场的比赛中，使用了轮换阵容。法比奥、侯森等绝对主力没有出现，在球队的首发阵容中，也正是这样的一意孤行，不听俱乐部高层的建议，让国安俱乐部感受到了对于球队的失控，最终惨败的比赛结果，更是让国安高层彻底失去了耐心，最终选择和塞蒂恩和平分手。

在塞蒂恩离别之际，并没有太多的球迷前去送行，只有二三十个球迷零星到机场看望了塞蒂恩，同时张源作为被老帅看重的中生代球员代表，

到机场为塞蒂恩送别，也送上了自己的祝福。“我以后还会继续关注你们的比赛，我会帮助你们分析问题，请记住你永远有个在西班牙的朋友。”告别的时刻，一向波澜不惊的老帅塞蒂恩落泪了，而感性的张源同样也流下了不舍的眼泪。在北京执教十个月，伴随着争议和失败，也伴随着队员们的认可和鼓励，但无论如何，塞蒂恩已经结束了自己的这段执教旅程。



国安新帅张源

争冠不力+舆论危机或致一批球员离开

在塞蒂恩下课后，谁来接替老帅，打完本赛季剩余的四轮联赛、亚冠两场比赛以及足协杯决赛，成为国安高层首先要面对的问题。在赛季中来不及快速寻找继任者，同时接洽的本土教练又没有合适的接替人选，在这样的大背景下，国安高层最终选择了塞蒂恩的助理教练拉米洛成为国安的代理主帅。这和以往外教团队下课后，整个教练班子集体离开有很大不同，拉米洛并没有和塞蒂恩一起离开，而是选择接任了大哥的帅位，这也引发了外界各种各样的猜测。

有消息称，拉米洛和塞蒂恩关系在联赛半程已经闹僵，在上半赛季拉米洛经常在场边指挥，而下半赛季则是塞蒂恩独自指挥比赛。和自己带来的助教闹翻，也成为塞蒂恩固执的另一个佐证。据记者了解，拉米洛确实和塞蒂恩在战术理念上有不同之处，而这些不同之处，也将在接下来国安

的战术调整中得以体现，但毕竟是西班牙老乡，两个人也绝非外界想象的，闹到了不可开交甚至影响到球队训练的地步。不过相比于战术理想主义的塞蒂恩，更加年轻的拉米洛，曾经是中国沙滩足球国家队主教练，在中国有过四年的执教经验，对于中国足球的人情世故相对更加了解，或许这也能够帮助他在接下来接任国安主帅的工作更加得心应手。

对于北京国安而言，本赛季中超联赛只剩下四轮，球队距离积分榜首有6分差距，客观地说，尽管最后四轮面对四个保级球队，但目前国安连胜争冠的可能性并不大，拉米洛接替塞蒂恩，他的核心目标也不是联赛要力挽狂澜。接下来更加重要的，是亚冠联赛国安先后主场面对中国香港大埔队、客场对阵越南河内公安以及主场对阵澳大利亚麦克阿瑟的四场比赛。此前，塞蒂恩因为亚冠战绩不佳

而下课，拉米洛的当务之急，就是在亚冠中帮助国安重新证明自己，在年底诸多球员合同到期前，为国安在亚冠第二级别小组赛中争取出线机会。除此之外，拉米洛还有一个最为重要的任务，那就是帮助北京国安在足协杯决赛中击败河南队，最终帮助国安能够继续留在明年的亚冠联赛中。

在连续冲击冠军未果，球队接连遭遇舆论危机，球迷和球员关系紧张的大背景下，本赛季结束后，或许将有一大批国安的球员选择离开。在这样的背景下，拉米洛能否在2025年的最后一个半月里，帮助国安重新找回精气神，将球队重新团结在一起，或许不仅仅关系到未来几场比赛的成绩，更关系到国安来年的建队思路和建队班底。但几乎可以肯定的是，接下来的这个冬天，对于北京国安的一些球员来说，将是一个走在十字路口的季节。

广西队外援重伤值得反思，中甲乱象还不止这些

本报记者 林龙

广西平果队外援阿萨莫阿在上轮中甲联赛中的意外受伤引发了巨大争议，而同一场比赛中还出现了其他多次争议判罚，甚至VAR设备也出现了严重故障。在中甲联赛进入到冲超以及保级的关键时刻，这些“意外”的发生值得反思。

阿萨莫阿已转危为安

10月5日，广西平果主场对阵重庆铜梁龙。两队一个处于降级区，一个在冲超区，所以比赛对双方都极为关键。阿萨莫阿恰就在这样一场比赛中受了重伤。

比赛进行到第51分钟时，阿萨莫阿与重庆队的张志雄在边线附近对抗，后者从身后的撞击让阿萨莫阿冲出边线并撞在场边的LED广告牌上后倒地不起。此后，双方多名球员起了冲突，主裁判向张志雄出示了黄牌，而阿萨莫阿则被随后入场的救护车紧急送往医院。赛后从俱乐部传出的消息是，阿萨莫阿颈部C2至C6椎体出现错位及骨折，并形成C5、C6椎体绞锁（即第五颈椎骨折），伴有神经受压情况，存在高位

截瘫风险。俱乐部发出的公告称，阿萨莫阿将缺席本赛季剩下所有比赛，职业生涯也可能因此而终结。广西平果俱乐部随后向中国足协提出申诉，认为对方球员此次犯规“实施了非体育行为”，而当值主裁判对此犯规判罚有误。

阿萨莫阿的受伤引起了网上热议。不过，中国足协裁判委员会评议组对此做出的正式回应是：“重庆铜梁龙16号队员的犯规属于鲁莽犯规的程度，尚未达到严重犯规或暴力行为的程度，不应被出示红牌，广西平果10号队员受伤有意外成分。裁判员判重庆铜梁龙16号犯规并出示黄牌的决定正确。”此外，评议组认为本场比赛场外LED广告牌摆放的位置和球场边线距离(3米)符合足球赛事的国际标准以及中甲联赛相关要求。

即便是意外，但阿萨莫阿的伤情也着实让球迷为他捏了一把汗，尤其是俱乐部所说的“高位截瘫风险”，这立刻会让人想起之前中国联赛中出现的多次重伤情况。最著名的就是沈阳金德外援班古拉，他在2006年对阵青岛的比赛中被对手抬脚过高踢到眼部，导致左眼球破裂，几近失明，班古拉被迫提前结束自己的职业生涯。



裂，几近失明，班古拉被迫提前结束自己的职业生涯。

不过，据广西平果俱乐部最新消息，阿萨莫阿已经在广西医科大学第一附属医院接受了著名脊柱骨科主任詹新立教授主刀的手术，手术顺利完成，阿萨莫阿正在术后恢复中，身体状况平稳。

VAR关键时刻掉链子

阿萨莫阿的受伤并非本场比赛唯一的争议点。相比之下，VAR设备发生的错误更让人无语。比赛进

行到第59分钟时，广西队员杨镜帆在对方禁区被踢倒在地，主裁判认为重庆队员先踢到球而未予理睬。广西平果俱乐部赛后也对此提出申诉，评议组的回应是：“重庆铜梁龙防守队员先触到球，随后接触对方球员，无犯规动作，主裁判判罚正确。”但，主裁判曾与VAR裁判沟通，而沟通的方式竟然是对讲机。

比对对讲机更离谱的是，电视转播镜头显示，主裁判在与VAR裁判沟通时，在场回看区域的屏幕并没有显示相关画面，而是类似“黑屏”

模式。评议组的解释是，裁判员耳麦通讯系统受到比赛现场附近电磁环境影响和干扰而无法正常使用，“在此情况下使用对讲机……符合VAR操作有关要求。VAR在与裁判员建立通讯联络并沟通后，决定不介入该判罚（其标志为裁判员未做出‘电视信号’手势），在此情况下在场回看区域中的屏幕不显示回看画面，仅显示赛事标志（并非有些报道所称‘黑屏’），属于正常和正确情况，屏幕及画面信号并未出现故障。”

比赛最后时刻，广西平果队在对方禁区内获得点球机会，这是主裁判在VAR介入后做出的判罚，但之前出现故障的VAR系统却又恢复了正常。耳麦正常，回看区域的屏幕也正常显示了比赛的画面。一场比赛中VAR设备时好时坏，足协评议组的解释很难服众，更难以阻止外界对中甲联赛办赛水平的质疑。而就判罚本身，这个点球也值得商榷，因为重庆队员在防守时倒地，球在击中他身上后反弹到支撑手上。正常来说，此类情况不应判罚点球。和之前杨镜帆的情况做对比，所谓“平衡哨”的怀疑也就不足为奇。